

# 2020 年

## “母亲微笑行动”项目年报



中国妇女发展基金会  
China Women's Development Foundation

## **一、项目简介**

### **1. 项目背景**

近年来，我国每年新生儿在 1650 万左右。有关统计显示，每 700 名围产期的孩子中就会有一名唇腭裂这样的出生缺陷。国内现有唇腭裂患者在 213.89 万以上，其中贫困家庭的唇腭裂患者约 74.86 万人，14 岁以下贫困家庭的患儿约 26.21 万人。

为了帮助更多困境家庭的唇腭裂患儿，中国妇女发展基金会于 2012 年设立“母亲微笑行动”公益项目，组织全国一线权威医疗专家组成志愿医疗团队赶赴偏远地区，帮助贫困家庭唇腭裂及头面部畸形患儿获得序列治疗，让贫困家庭患者也有机会获得科学有效的手术救治。目前“母亲微笑行动”公益项目已成为中国妇女发展基金会品牌项目之一。

### **2. 项目目标**

让每一个家庭贫困的唇腭裂患儿得到科学及时有效的救助治疗

### **3. 项目资助标准**

5000-7000 元人民币救助一位家庭贫困的唇腭裂患儿。

## **二、2020 年度项目社会捐赠情况**

2020 年“母亲微笑行动”共募集项目资金总额为 928 万余元。

## **三、2020 年度项目执行情况**

2020年，“母亲微笑行动”共募集资金928万余元，支出617万余元，全年共开展6场手术医疗救助活动，组织177人次以医院医疗工作者为核心的医疗志愿者，远赴全国5个省市偏远地区开展手术活动。本年度共术前筛查唇腭裂患者（儿）581名，手术救助唇腭裂患者（儿）426名，共有379人次社会志愿者参与到今年的手术救助活动中。



## 四、项目实施效果

“母亲微笑行动”项目通过为贫困家庭的唇腭裂患儿实施免费的救治手术和术后辅导，有益促进了患病群体的心理康复，有效解决了受益家庭因病致贫的实际困难，普及推广了卫生干预及相关健康保护知识，提升了唇腭裂这一特定病种在当地的筛查率和就诊率；同时在手术过程中，通过技术和设备的输出，有效带动了当地医院及医疗人员医务水平的提高，对提升困境家庭健康水平、巩固脱贫攻坚成果起到了积极的作用。

## 五、受益人故事

### 重见微笑的彩虹

2012年7月的一个夜晚，爷爷在家乡的田间行走，偶然发现了路边的一个婴儿。这个可爱的女婴长了一双大大的眼睛，但是她的兔唇也引人注目。抱着拯救生命的想法，爷爷把婴儿带回了家，也就是所住的窑中。家人起先十分反对，毕竟多一口人对这个本就不富裕的家庭来说是雪上加霜，但是生命可贵，爷爷最后还是决定留下这个婴儿并正式收养。

期盼孩子以后能像彩虹般美丽，爷爷为婴儿取名虹虹，并一直尽心尽力地抚养她长大。经过不断打听，本对唇腭裂毫不熟悉的爷爷了解到，这是一种可以靠手术修复的先天缺

陷。这个领着低保的家庭，为了修复虹虹的容颜，卖了家中的两头牛，才凑到了第一次手术款，在兰州做了手术。第一次唇裂修复后，孩子解决了进水进食的基本问题。之后，通过镇里的介绍，爷爷了解到了“母亲微笑行动”公益项目，并在虹虹两岁半时带她参加了“母亲微笑行动”项目手术活动，为她做了第二次唇裂的修复，孩子的样貌得到了很好的修复。

老两口的儿子身有残疾，无法养活自己，膝下也无子女，懂事且早熟的虹虹早早地就学会了帮爷爷奶奶分担，帮家里干农活和家务，用自己小小的肩膀一起撑起这个家里四口人的一片天。现在八岁的虹虹已经上小学三年级，由于还存在腭裂问题，没有办法正常发音，说话不像其他孩子那样清楚，因此在学校里并不十分受同学的关爱。爷爷今年又带虹虹来到“母亲微笑行动”的手术活动上，就是希望能通过手术修复腭裂，改善虹虹的发音，能让她以后更好地学习，和其他孩子一样快乐的长大。

虹虹是一个安静懂事的孩子。她很坚定地告诉志愿者们，她的心愿就是长大了以后能做一名医生，帮助更多的唇腭裂宝宝。志愿者们也很喜欢和心疼乖巧早熟的虹虹，为她买了彩色皮筋，帮她梳理头发，希望她能漂漂亮亮地完成手术，未来健康快乐成长。

让每一个家庭贫困的唇腭裂患儿得到科学及时有效的

救助治疗，让孩子们恢复美丽的容颜，绽放自信的笑容，这是“母亲微笑行动”30年来的使命，也是近万名志愿者们为之奋斗的事业。

